

宁波有“铁杆” 爱球故事多

故事 1



当年本报记者在韩日世界杯现场偶遇余教头，这张剪报他留存至今。

一张张球赛的票根 记忆着看球的旅程

宁波球迷圈里，无人不知“余教头”。他是甬城知名球迷组织——“兰魂”的发起人，从上世纪90年代起，国内国外无数次现场见证国家队表现，为职业联赛呐喊。“余教头”爱看球，却不踢球。“小时候住在苍水街，曾被招进过当时在解放北路体育场的体校足球队，但是练了一个多星期就逃跑了。”他说，看球却就此喜欢上了，并且最终让他以足球为业。

“余教头”有个习惯，现场看球都会保存好票根和图片，如今每次翻看都觉得是宝贝。凭着这些，他可以细细回忆自己的追球旅程：1988年7月18日，广州天河体育中心举行的第八届亚洲俱乐部冠军赛，票面价8元；1992年，宁波解北体育场“东方大港杯”足球赛，票面价10元；1995年6月18日，AC米兰在北京的比赛，票面价300元……只要有大牌球队和大牌球星来华比赛，他都去追。

上世纪90年代，中国足球职业联赛鼎盛时期，“余教头”辞掉工作，和那个时代著名的“罗西”、“胖哥”一样成为“职业球迷”。国内城市中，国足打过主场赛的城市他都去过，有过职业足球俱乐部的城市他都去过。他也是宁波最早走出国门看球的球迷之一，早在1998年就去曼谷亚运会给国足助威，2002年就出现在韩日世界杯现场。至今激情犹在，去年“打飞的”去韩国看亚冠决赛恒大客场比赛。

“宁波球迷里估计只有一个人比我更早出国看球，他叫王兆君，当年国足在马来西亚打世界杯预选赛他就约我一起去看，后来我没去他去了。今年初我们俩还商量一起去巴西看球，但是都太忙，最后不能实现。”“余教头”说。

20多年来，每一次远行都化作一段故事。1995年12月9日，首届“超霸杯”由上海申花和山东泰山在虹口体育场决战。为了看这场比赛，“余教头”为首的一群宁波球迷包车前往上海。“那时候没有高速，面包车开到上海要十多个小时。所以我们是12月8日晚上出发的，结果面包车玻璃窗关不严实，寒风飕飕灌进来，大家把横幅往身上裹，还是太冷。后来司机也受不了，决定在桐乡住一夜，第二天早上继续开。”次日抵达上海，宁波球迷在四川路上敲锣打鼓巡游一回。

2001年10月7日，中国足球队在沈阳五里河球场击败阿曼，首次进军世界杯决赛阶段。在那个中国足球史上最光辉的“出线夜”，“余教头”等一众宁波球迷兴奋地踩着沈阳街头满地的鞭炮碎屑，其中还有几个七八岁的小孩子——那次出发之前，报纸上刊登了宁波球迷将组团去沈阳的消息，结果有几个家长非要让“余教头”带上他们的孩子。“家长说自己上班没空去，求我带他们的孩子去现场看比赛。这些孩子和家长我根本不认识，当时心头一热就答应了。要是换到现在，我真不敢带，万一出点事情怎么办。”事过多年，“余教头”自己也觉得当时有些冲动。2002年，“余教头”又带着一大群宁波球迷走进韩国的世界杯赛场，和世界各地的球迷相会。

国内联赛，“余教头”追过上海申花，后来又举起“兰魂”球迷旗帜支持浙江绿城，而把宁波当过主场的耀马、国力、中邦、华奥几支专业队，他更是主客场“全勤”。“来宁波的所有球队，总共只取得过一场客场胜利，是华奥队去广西柳州，1:0胜了一场。”“余教头”对此印象非常深刻。那次，他和6名同伴坐了一天一夜的火车到达柳州，找到球队时发现球员们居然在吃方便面。“联赛已经开始走下坡路，球队过得很艰难，经济状况真的还不如我们这些球迷。”

从火车头队到华奥队，最终没有职业队在宁波落地生根。近些年“余教头”把更多的精力转向业余足球，如今他的身份是宁波市足协副秘书长，长年累月为球友们张罗各种赛事。“每年有20多项赛事，我几乎所有的周末都要组织比赛，所以出去看球反而不如以前那样自由了。”就在本文见报的这个周末，他要参与“晚报杯”、浙江省城市联赛总决赛、浙企杯总决赛等6项赛事的组织工作。“你说我现在还有空出门吗？”他满腔的足球热情，而今更多流淌在“草根”里。

□记者 戴斌 顾嘉懿

没有思想，就不会感到痛苦；若非热爱，便可以轻松放下——看球也适用这个道理，世界杯期间跟跟风图热闹的大有人在，或亢奋激昂或捶胸顿足的也都常见。

球迷大体可分作伪球迷和铁杆球迷。前一类球迷喜欢上足球的关键是明星，他们通常看人不看球，看脸不看腿，譬如热衷于巴乔的马尾和忧伤、贝克汉姆的时尚和八卦之类；他们可以把勒夫的“主帅”职务解释为“主要工作就是负责帅”，也指不定会冒出一句“C·罗纳尔多难道不是巴西的吗”。后一类球迷对自己偏爱的球队历史了如指掌，对球员履历、动向明察秋毫，喜欢分析赛事走势，讨论比赛的阵型打法等技术话题；他们评球言之成理，堪称“网络论坛的技术官员”，多数也还是“球迷中的战斗机”，在业余球场充当着主力军。

我们这座城市，缺少职业球队但不缺少铁杆球迷，宁波球迷离巴西很远，但足球照样给他们传递喜怒哀乐。世界杯激战正酣，我们采访几名甬城爱球人，看看球迷身份究竟给他们的生活添加些怎样的缤纷色彩？

特别鸣谢余教头提供的珍贵票根和资料照片。

